提起矿山您会想到什么?飞扬的尘土、横流的污水、破坏的植被还是当地人的反对?在祖国最北面的 一个被誉为"中国铜工业的新坐标"的矿山,却被人们称为——

绿色的鸟山

内蒙古东北,毗俄边疆,小城满洲 里30公里之外,一个叫乌努格吐山(乌 山)的地方,在中国矿业界早已蜚声远 扬。这里铜储量300万吨,位居全国第 四。几年前,中国黄金集团成立了内蒙 古矿业有限公司,建起了一个高标准的 大型铜钼矿——如今,它被誉为"中国 铜工业的新坐标"。

个新式的矿山,应该是什么样子

让矿山数字化

几十米高的车间,空荡荡的,不见 一人。是停机检修了吗?"当然不是。" 随行的内蒙古矿业有限公司办公室副 主任陆胜旗说,"咱们去中控室,一看就 知道了。"

中控室内也只有3个人! 中控室主 任崔宝是一个"85后",他指着屏幕上的 复杂的流程图和数据告诉记者:"流程 上的数据都实现了动态化监控,有异常 电脑会自动发警报,我们在这儿就可以 调节。"所以,车间里基本看不到"操作

这就是数字化矿山的缩影!

运到车间的矿石,要碎磨成不及头 发丝直径1/5那么大的矿粉。"这要靠我 们的核心工艺,叫SABC。"内蒙古矿业 有限公司总经理刘洪均告诉记者,"这 个工艺在国际上已经有几十年了,我国 使用过一次,但失败了,乌山是国内矿 山首次成功使用SABC工艺的。

带动了国内矿山设备制造业的突破。 SABC能形成规模、提高效率,降低了设 备磨损,还节省占地面积。通过它,我 们降低了成本,实现了车间的自动 化……"说起自己的设备,刘洪均滔滔 不绝:"日处理矿石3.5万吨,每个车间

设,已经被工业和信息化部确定为首批 两化融合促进节能减排重点推进项目 单位。随着扩建工程建成投产,到"十 二五"末,乌山项目日处理矿石规模将 达到7.5万吨,工业总产值将超过50亿 元,利税近20亿元,成为有色领域的标

污水厂成了水源地

乌山往东20公里,是烟波浩渺的呼 伦湖, 呼伦湖是呼伦贝尔草原的重要涵 养水源。矿山用水,如按就近而成本低 的原则,直接从呼伦湖引水最方便了。

然而乌山矿却从更远的满洲里市

呼伦湖面积2000多平方公里,但由 于近年气候变化,水位连年下降。为了 保护这个草原之肺,乌山放弃了投资上 亿的管道,决定用满洲里的污水做水 源。公司与当地水务公司合作,改扩建 了满洲里市污水处理厂,使满洲里市污 水处理厂能够生产城市中水,中水卖给

刘洪均说:"我们敢用这个工艺,也 污水处理厂带来了可观的经济效益。

"城市中水作为生产水源,在世界 有色金属领域我们是第一家。"公司董 事长赵占国说,"国内平均水平选矿1吨 要耗掉3.5吨水,我们1吨矿只需要补充 新水 0.4吨。"为什么这么少?乌山还有 它的秘诀。

乌山在我国首次采用了尾矿膏体 处理工艺。"形象点儿说,这项工艺就是 像挤牙膏那样把浮选后的尾矿里的水 挤出来。"陆胜旗说,"对尾矿膏体排放

更难得的是,这种工艺最终实现了 尾矿管道输送、干式堆存。尾矿不再像 以往那样泥水横流,尾矿库内实现了没 有水、不渗漏,极大地提高了尾矿库的 安全等级。目前,这项技术已经被国家 安监总局列为推广应用技术。

把水挤出来回收利用,又能使尾 矿固化避免污染,真是一举两得。由 膏体逐渐堆砌成高高的山体,覆盖上 采矿剥离下来的腐殖土,种上草皮,一 座新的"景观山"就被人为的创造了出

把矿山建成生态花园

一个矿山要挖地开矿,住在这里的 老百姓怎么办?这是每一家矿山企业 不能逃避、也必须解决好的问题。

·次就能拿到2000多万。"46岁的础伦 已经像个花园了。

巴根有9000多亩草场,虽然离矿区很 远,牧场没有被征用,但他每年都能拿 到乌山给的污染补助,每亩10块钱。

本报记者 陈

"算下来,一年光补助就有9万多 块。"巴根说,"我到矿山上看过,他们有 个封闭的储矿场,其实根本没有粉尘飘 过来。"现在,巴根仍然过着他喜欢的放 牧生活。乌山给他交纳了养老保险,还 定期下来给他看病,女儿上了大学,他 生活得无忧无虑

乌山被国土资源部推荐为首家和 谐矿区建设试点企业。"和谐矿区的四 个满意,第一个就是牧民满意。"赵占国 说,乌山严格执行牧民补偿标准;吸纳 大批当地牧民入职,占到企业员工的 30%。周边牧民有工作能力的95%,都 安排到了公司,牧民不放牧也能有所作

开采矿山之前安置好老百姓,开采 之后也不能是"一个坑、一堆土"。乌山 建矿之初,就想到了这个问题。投资的 27个亿中,有3个亿是用来做环保的。 乌山采矿之前,先把珍贵的只有几十厘 米厚的表层土收集起来;开采矿后,再 把这些腐殖土覆盖到矿场和尾矿堆,草 原,就又能够回来。目前,乌山已经被 国土资源部列为第二批绿色矿山试点 单位,被自治区列为工业旅游示范单

乌山还先后在这儿不怎么长树的 "在我们嘎查,那些牧场被征用的, 草原上种活了6万多棵树,如今的乌山,

做好本职工作 就是对道德的坚守

章丽鋆

题为《选择一种有远见的生活方式》的 报道,在社会上引起强烈反响。国家林 业局充分肯定了27名扎根鹦歌岭的大 学生扶贫帮困、为民谋利的服务意识, 勤俭创业、艰苦朴素的思想境界。社会 各界被27名大学生淡泊名利、乐于奉

这27位扎根鹦歌岭的大学生,甘受 完成职业使命 清贫、扎根深山,选择了一份鲜为人知 的工作。同样是花样年华,同样是青春 最绚丽的岁月,当别人吹着空调在办公 室里工作时,他们却背着睡袋和锅碗瓢 盆上山,忍受被蚂蟥吸血的疼痛,同时 也承担着随时会发生生命危险的风险, 仔细地找寻和记录着新的物种,想尽各 种办法改变深山小村落的农民竭泽而 渔、靠山吃山的落后生活方式。巴尔扎 命危险,风雨无阻地坚守岗位,或许这 便是"天才"的品德,也是鹦歌岭大学生

鹦歌岭在我国热带雨林生态系统 保存上有独到的意义,27位大学生也 需要每个人始终坚持各自的职业道德 在自己的职业生涯中选择了一种有远 见的生活方式。在祖国的土地上,还 有千千万万个"鹦歌岭",也有千千万 万个付出青春、热血甚至生命依然坚 守岗位的年轻人。在现代社会,空说 道德,空谈理想,都显得那么苍白无 力;只有坚持自己的理想、热心地依 照道德规范行事,才会迸发出震撼人

人们不会忘记平凡的客车司机吴 斌,忍受着肝脏几乎粉碎性破裂的剧

不久前,光明日报头版头条刊登了 痛,在生命的最后时刻完成职业动作, 保证了乘客的安全;还有在生死攸关时 刻,奋不顾身勇救学生,自己却双腿高 去的职业精神和职业操守,也来自最朴 素的、每个人都可以拥有的"职业道 德"——做好本职工作,履行本职责任。

那人人都会成为平民英雄。一个社会 的和谐和发展,有时候其实很简单,只



本栏电子信箱:gmpinglun@163.com

农业部立足抗灾夺丰收

本报北京8月3日电(记者李慧) 为应对强降雨和台风引发洪涝灾害 给农业生产带来不利影响,农业部昨 日下发紧急通知,要求各地统筹抓好 秋粮中后期田间管理,强化病虫害防 控,确保粮食和农业生产稳定发展。

农业部要求各地及时组织专家 和农技人员深入生产第一线,北方地 抢积温、促早熟"为重点,加快 早做好防倒伏、防早霜各项准备,确 保作物安全成熟。南方稻区则加强 水稻田间管理,科学统筹肥水管理, 提高水稻单产水平。

广东徐闻"猪肉霸"被端掉

本报讯(记者任生心)广东省在 开展打击欺行霸市、打击制假售假、 打击商业贿赂的"三打"工作中,徐闻 县龙塘镇"猪肉霸"林某等人全部落 网。据多名被害人指认、作证,林某曾 多次以打电话等手段威胁他们到某宰 猪场拿猪肉,他们拒绝后,林某与杨某 到这些人家进行威胁。检察机关认为 被告人林某、杨某无视国家法律,以暴 力、威胁的手段强卖商品,情节严重, 其行为已触犯《中华人民共和国刑 法》,构成强迫交易罪,提起公诉。日 前,徐闻县人民法院以强迫交易罪分 别依法判处林某、杨某有期徒刑八个 月,各处罚金一万元。自打掉"猪肉 霸"后,该镇猪肉市场价格恢复到正常 价位,每斤猪肉价格下降1元。



学画农民画 2012年8月 2日,在浙江省建德市农民画 馆相关负责人介绍,近年来, 该市重视农民画队伍建设,目 前从事农民画创作的人数有 100多人,有的作品还在全国 农民画创作大赛上获奖,使这 一地方特色文化教育能得到 更广的传承与发扬

宁文武摄/光明图片

"下得去、联得上、救得出"

上海为消防"十二五"提要求

万余幢,其中高100米以上的超500 问题。 幢;地下空间方面不仅有已投入运营

本报上海8月3日电(记者颜维琦、规划前瞻不够、管理经验不足,制约 究配置适用于狭窄里弄、复杂道路和农 曹继军)《上海市消防"十二五"规划》今 消防应急救援"下得去、联得上、救得 村地区灭火救援的"小、灵、巧"车辆装 出"的因素还有很多。此外,上海外 备。此外,将研究开发集智能采集、汇 上海市公安局消防局局长赵子新 来人口比重以每年10%的速度递增, 总、分析、发布及辅助决策等功能于一 分析,当前,上海在用高层建筑达1.5 由此形成的二元结构也带来消防安全 体的"智能化消防数字平台",打造高科

人,还有13条越江隧道。快速发展中 配大功率高喷消防车等特种消防车,研 的重要内容。

技、高效能、高质量的"水陆空"立体消 规划要求,5年内,上海各类执勤消 防体系。对消防规划的落实将作为各级 的 12条地铁线路,日均客流超 500万 防车总量将增长 5成,突破 760辆,并增 政府目标责任考核和领导干部政绩考评

为儿童撑起防护伞 为消费者提供维权依据

儿童家具有了国家标准

本报记者 梁 捷

8月1日起,一批新法规开始施行,其 安全,包括:边缘和尖角、突出物、孔及间 示安装使用方法。 中引起人们普遍关注的是儿童家具新国隙、折叠结构、翻门、翻板、力学性能等。 标。新标准名称:GB28007-2011 《儿童 家具通用技术条件》。长期以来,我国儿 置,如果有可以接触的危险外角,应经倒 等提出了具体要求。 童家具沿袭了成人家具标准,屡屡对"祖 圆或倒角处理,且倒圆半径也有具体规 国的花朵"带来或明或暗的伤害。如今有 定。儿童家具不应有危险突出物,如存 有警示标识,如"警告!小心夹伤"、"危 了国标,不仅要规范企业生产行为,也为 在危险突出物,应采用合适的方式对其 险!"、"请勿频繁升降玩耍"等。安全警 消费者提供了消费准则。

新国标提出新要求

我国第一次针对供3岁-14岁儿童使用 件。 的家具产品制定的通用技术要求。这个

具有强制性。

国标规定,密闭式家具应设透气孔, 应小于五号黑体字。 并对透气孔的面积、间隔进行了要求,通 《儿童家具通用技术条件》——这是 风口可装上透气性良好的网状或类似部

标准涉及到环保、安全及警示,部分条款 应有防拉脱装置,所有高桌台及高度大 厂商忽略了儿童家具与成人家具之间的 我们才能做成熟的消费者。国标不仅是 于 0.6 米的柜类产品, 应提供固定产品于 差异, 忽略了儿童对物理和化学伤害的 儿童家具生产厂家的操作标准, 更应是 国标中明确规定了儿童家具的结构 建筑物上的连接件,并在使用说明中明 承受能力弱于成年人,且自我保护意识 消费者维权的依据。

国标突出了环保要求,比如严格限 批次儿童家具,合格率仅67.7%。

根据国标,儿童家具在1.6米以下位 制甲醛等10种物质,对软体家具的染料

加以保护,比如加上不会脱落的保护帽。 示字体不小于四号黑体字,警示内容不 社会的共同责任。商品召回制度是社会

千呼万唤终出台

低、自我控制能力弱等情况。

多年来,各级质量技术监督部门和 消费者保护组织为提高儿童家具标准奔 走呼吁,不断发出消费警示。2008年"六 一"国际儿童节前夕,上海市消保委对从 8家商场里随机购买的10个品牌儿童家 具进行产品比较试验,检测项目包括甲 醛释放量、用料、木工、涂饰等,合格率为 80%。2010年,广东省质量技术监督部 门抽检佛山、东莞、深圳等市生产的62

中国消费者协会副会长兼秘书长姜 天波说,国家"十二五"规则纲要明确提 此外,国标还要求,在儿童家具中要 出将"改善儿童成长环境,提升儿童福利 水平"列入工作重点。打造一个满足儿 童成长需要的安全放心的消费环境是全 的进步。如今,我们有了国家标准《儿童 家具通用技术条件》,不仅填补了我国没 有专门的儿童家具标准的空白,也为儿 国内儿童家具行业的形成,比发达 童家具新的召回制度奠定了基础。中消 儿童家具中抽屉、键盘托等推拉件 国家晚二三十年。由于种种原因,一些 协副会长刘俊海说,只有心中有了标准,

84 岁老人的 义诊"长征路"

在江苏省镇江丹阳市,有一位耄耋 老人,每天背着药箱奔走于大街小巷, 年。12年来,他日均步行3公里,日均 免费问诊10多名病人,最多的时候一 13名病人。 天问诊25名,当地人亲切地称他是社 区"啄木鸟"

他就是江苏省镇江市丹阳棉纺 退休老厂医陈弘毅。

"每当想到社区里呻吟的年老病 人,义务奉献的责任感就像一把铁锤重 重地敲打我的心。"这是老人发自肺腑 的话语。

行走在社区的"啄木鸟"

7月7日下午,天气燥热,记者来到 了陈弘毅的家。看到老人,头发稀疏, 体型偏瘦,虽然老人今年已84岁,但精 神矍铄。

还没来得及采访,老人的手机突然 响了。接听后,老人说了一句,"不要 急,我马上来",随后迅速拿起放在桌角 的旧药箱,三步并作两步往外奔,记者 也跟随老人冲出门外。

连表示歉意。老人说,刚才打电话的是 云阳镇贺家弄的黄琴芳老人的家属。 "黄琴芳是我15年的老病号了!"因为 着急赶路,老人没有多说什么,烈日下, 汗珠顺着老人的脸颊往下流。

一进黄琴芳的家,陈弘毅大跨步走到 黄琴芳床边,为其翻身拍背、按摩,十多分 很差,他经常到我家找我谈心,我有什 钟的抢救后,病人终于清醒过来。看到病 人缓缓睁开双眼,老人松了一口气。

对陈弘毅来说,看病救人是医生的 普老人赞不绝口。 天职。陈弘毅毕业于南京中央大学医 学院,1999年以镇江市丹阳棉纺厂厂医 的身份退休,老人认为,"身退,但心不 能退",于是,他当起了社区医生。

与众不同的是,他是一位行走在社 区的医生。"哪家有病人来电话找我,我 就去;只要我知道哪家有病人,我就 去。"这样一个简单的想法,支撑着老人 在社区奔走了12年。12年来,他的双 喃自语。 脚从没有停止过奔跑,他的双手也从未 停止过"把脉问诊",他的手机号码成了 社区居民的"120"。

"80岁的人,18岁的心"

也显得年轻,人们都说他是"80岁的人, 得很踏实,很快乐。

陈弘毅用这颗18岁的心,在丹阳 为老年病人免费把脉问诊,一走就是12 市18个社区自设了近30个"把脉问诊" 点,每个点上少则有6个病人,多则有

> 这样的随机医疗点不挂牌子、不收 任何费用。"为了方便老年病人,我在丹 阳城区每个社区的疾病最重的老人家 里设立一个'点',我每到一个'点',其 他病人相约前来,很方便的!"陈弘毅老 人对自设的"问诊点"很是自豪。

> 有人给老人算过这样一个数字:12 年来,他每天走3公里路,算下来,就是 26280里,堪比红军的长征路。其实,这 12年的风风雨雨,何尝不是这名老医师 的"长征路"?

> 陈弘毅所在社区的居委会主任张 二青多次劝他把"把脉问诊"点集中驻 点在社区居委会,他总是摇头拒绝。"这 样,不方便病人看病,我作为一名共产 党员,就应该竭尽全力服务群众,容不 得半点偷懒。"

作为医师,他有"医者父母心"的职 业道德;作为共产党员,他用12年的坚 路上,老人才意识到还有采访,连 持践行"全心全意为人民服务"。

"帮助他人,快乐自己"

"医生与病人的关系,不能单纯地 只看病,更要看病人,关心他们。"陈弘 毅告诉记者。

"陈老人很好,有一段时间我心情 么烦恼也只想找他说。"谈及陈弘毅,曾 经到陈弘毅"把脉问诊"点就诊的林德

"陈医师,真是病人的贴心人啊。' 这是记者在采访期间听到最多的话。

"这些年,我越来越能理解助人为 乐的含义,助人为乐,其实就是帮助他 人并快乐自己。"陈弘毅感慨。

1999年,与陈弘毅相濡以沫大半辈 子的老伴去世了,老人悲痛至极,夜深 人静的时候,他常常捧着老伴的遗像喃

然而就是靠就诊中结识的朋友,他 从失去至爱的痛楚中走了出来。

"帮助他人,快乐自己",老人告诉 记者,在他心里,没有什么比那些老年 病人的健康更重要。看到他的病人们 平日里,陈弘毅总是笑呵呵的,人 能开心地笑、能每天快乐地活着,他觉